

# 辨证论治艾滋病

王文奎,王峰,王岭

(北京泰一和中医药研究所,北京 100071)

**[摘要]** 艾滋病是一种获得性免疫缺陷综合征,中医学的观点则是正气严重不足。正气依靠精神的支撑,而精神来源于饮食气味及其精微物质,精微物质的转化主要靠脏腑功能的正常运化。脏腑功能活动是生命运动的根本。五脏各有所主,各司其职,并且相互和合与平衡,只有当五脏功能旺盛,并且相互和合时,人体的生命力才会强大,机体“正气”充足,才会有免疫力。在五脏之中,肝、脾、肾三脏功能要保持平衡,其他各脏功能才会自然趋向平衡与协调,人体才会健康长寿,这就是“三维守恒”法则。

**[关键词]** 艾滋病;正气亏损;辨证论治;五脏功能;三维守恒

**[中图分类号]** R241 **[文献标识码]** A **[文章编号]** 1009 - 1742(2007)08 - 0027 - 05

现代医学认为艾滋病是一种严重的细胞免疫缺陷所引发的“获得性免疫缺陷综合征”。“免疫缺陷”与中医学的“正气不足”又有许多相似之处。

免疫是人体生命活动的表现之一,相当于中医学中“正气”的范畴。中医认为,精、气、神是衡量人体健康状况的三个要素。就人体而言,只要精神饱满,正气就必然充足,生命力就强,人体的生存、健康和生活方式就有保障,机体的免疫也就更易被激发出来。

精神来源于物质,也是中医的理论基础之一。物质是精神的基础,精神是物质运化所表现出的状态,也是其动力源泉。人体在生命过程中,不但需要各种精微物质(精气、血、津液等),而且需要各种精微物质在运化过程中所释放出来的能量。人体存了生命运动中所需要的各种精微物质及其在运化过程中所化生的能量,就能化生出精神,就能维持正常的生命运动。因此,中医学认为,人体的免疫力来源于精神,并受精神支配。

## 1 免疫与正气

人类要生存,需要三大基本物质条件:空气、水和食物(亦称水谷)。从人体生理功能上看,肺司

呼吸,胃纳水谷,机体纳入的水谷与空气通过脏腑功能的相互运动与化生,运化成人体生命所需要的精微物质——气,并归入五脏六腑,循行于经络,运化在血液,供生命运动的需要。人体有了自身之气才会有生命,有了精微物质及其在运化过程中所释放出的能量,生命才有动力,人体才有精神,这个过程也称之为“气之为用”。气有多种,就其属性而言,气分阴阳,阴气主内守,阳气主卫外;就其功能而言,分为营气、卫气、宗气、血气等。不论气的属性和功能如何,只要是对人体有积极作用的皆可称为“正气”,相当于人体的免疫功能,即所谓“正气存内,邪不可干;精神内守,病安从来”(《黄帝内经》)。如果人体脏腑功能不足或低下,正不压邪,免疫力就差,疾病就可能干扰机体。《内经》云,“邪之所奏,其气必虚。”

人体脏腑各有其功能及所主。肺主一身之气,主宣发肃降,司呼吸,是人体直接与天体大自然相融合的门户和机关;脾主运化,胃纳水谷,人体所需的各种气血营养和精微物质来源于胃所接纳的食物,并通过脾的运化功能转化而成,脾胃是人体间接获取天地之气的主要脏器;肝主疏泄和藏血,依赖于气机的运动和转化;肾主藏精和闭藏,依赖气的固摄

**[收稿日期]** 2006 - 6 - 10;修回日期 2006 - 12 - 12

**[基金项目]** “九七三”计划中医理论研究专项资助课题(2005CB523506)

**[作者简介]** 王文奎(1940 -),男,河南商水县人,北京泰一和中医药研究所教授

作用;心主血脉和神明,依赖气机的运行和守舍。所谓的“天人合一”是天与人之间有一气相通,相互和合共处。人体不仅要时时刻刻吸取天地之气,而且要以天地之气的升降之力带动人体的阴阳浮沉以及脏腑的宣发肃降、疏泄、闭藏、运化等功能,以大天助小天,促使人体的脏腑功能和合运化,发挥出各自的活力和作用。

人体的生命运动,其根本就是人体的脏腑功能相互运动,它们不但是人体的生命之根,生存之本,也是人身健康之源。这就是中医的生理观。人体的生命、生存、养生、保健、防病和延年等问题,都寄希望于人体脏腑功能的相互运动与化生,依赖于脏腑功能的协调与平衡,这就是人体的生命运动及根本。脏腑之间的相互运化不仅决定人体的生存与健康,并且直接影响着人体生命力的强弱以及疾病的发生与转归,也是一切疾病发生、发展、演变与转归的根据。所以,必须明确一点,百病始于脏腑功能相互运动的失和及不足,而愈于人体脏腑功能相互运动的和合与强盛。

## 2 五脏阴阳理论与艾滋病的辨证

### 2.1 五脏阴阳辨证理论

五脏阴阳辨证是笔者总结近40年临床经验,并结合家传中医200多年的经验积累,在《内经》理论的指导下而得出的辨证方法。

五脏阴阳辨证就是把自然界阴阳之间的相互对立统一和五行属性及其生克制化关系,与人体内五脏功能的活动和表现通过相互对应关系而建立起来的一种辨证方法。首先,明确了辨证的实体——五脏。五脏包括六腑、经络、气血、津液等。五脏各有所主,各司其职,人体的四肢、九窍、百骸皆归属五脏所统,五脏之间紧密联系在一起,构成人体的有机整体,这是五脏阴阳辨证的基本出发点。人体生命运动的本体在于五脏功能的相互运动,而生命运动的根本就是五脏功能的发挥和体现。其次,统一了中医辨证观点和方法,可使七学归宗,七派统一。

以五脏为辨证实体,包含脏腑辨证中的心与小肠病辨证、肺与大肠病辨证、脾与胃病辨证、肝与胆病辨证、肾与膀胱病辨证,以及脏腑兼病辨证,同时由于五脏分别位于三焦,五脏统摄气血津液和卫气营血,五脏功能统管六腑,五脏六腑联络经络,所以,以五脏为辨证实体包含有以上各家学说的辨证方法和辨证理论。

以阴阳为辨证总纲,可以把阴、阳、表、里、寒、热、虚、实八纲辨证,以阴阳统领之。

以五脏阴阳作为辨证方法,是一种集各家之所长,化繁杂为简单的创新思路,是易于学习、掌握和运用的较好的辨证工具。是对中医辨证理论的总结和概括,也是《内经》理论思想“治病必求于本,本于五脏阴阳”的具体体现。

以五脏和阴阳配合,体现了中医理论的生理观、病理观和中医思想的天人合一观。五脏阴阳辨证可以统八纲辨证、气血津液阴阳辨证、脏腑辨证、六经辨证、卫气营血辨证、三焦辨证为一体,是中医辨证理论的核心和纲领,可以把中医辨证理论化繁为简,便于学习和掌握,易于抓住辨证要点,明确辨证实体,缕清辨证思路,了解辨证方法,把握辨证精髓,发挥中医辨证的特色和优势。

### 2.2 五脏阴阳辨证与艾滋病

五脏阴阳辨证的特点在于首先明确了辨证实体——五脏。艾滋病的辨证实体也离不开五脏。艾滋病虽然临床症状复杂、繁多,病性危重且多发多变,都与五脏功能活动直接关联。

一切疾病的发生、发展、演变和转归都有其一定的条件和环境,这个条件和环境就是人体五脏功能的强弱与和合或失序。人体在疾病发生时,首先五脏功能的不足或失调是其根本,也是内因,而感染病毒是其条件,也是外因,任何外因都必须在内因的作用下才能起作用,艾滋病的发生正是如此。

首先,五脏通过各自功能的发挥及其之间的配合,使人体能够达到一定协调平衡状态,达到天人合一,阴阳平衡,正气内存的生理状态。这时,机体能够形成一种自我保护和抵御外界干扰的能力和屏障。在这种情况下,即使外界病毒或细菌偶犯人体,也能够通过肝脏的疏泄功能、肺脏的宣发肃降功能、脾脏的运化功能以及心脏的神明和肾脏的藏精功能的协同作用,即可抵御病毒、细菌(邪不可干),也就是有很强的免疫力不至于致生疾病而成后患。笔者从对河南等地艾滋病的调研结果也可证明这点,在所调研的近100例患者中,几乎无一不是在机体功能低下的情况下,感染了病毒而发病的。艾滋病的前期症状为:发热、咳嗽、食欲下降、精神不振、四肢酸软、倦怠无力等,这与亚健康状态非常相似。艾滋病毒正是在这种情况下,乘虚而入,感染机体,经过感染、潜伏、积蓄,而后一发不可收。

其次,在艾滋病的治疗恢复阶段,五脏功能的调

理与强弱直接关系到患者的安危。根据五脏的生理特点,在治疗中,首先要把恢复和健全五脏功能作为首要目标和治疗手段。一旦艾滋病病毒侵袭体内,对五脏功能的影响和破坏作用是极大的。诸如,厌食、腹泻、发热、咳嗽、淋巴结肿大、疱疹等等,乃至于多发性机会性感染,包括后期的多发性恶性肿瘤等,都与脏腑功能及其阴阳属性密切相关。再如,胃气上逆,则胀满不下,甚或呕逆;脾气下陷,则腹泻不止;水不济火则发热;肺失宣降则咳;正邪交织则结;气滞血瘀则肿胀;内毒外泄或皮内受邪则生疱疹;气血淤滞,顽而不化,物极而反则恶瘤多发……等等。所以,调整并恢复五脏功能,使之相互协调与平衡,才是决定艾滋病治疗成败的关键所在。

### 3 三维守恒法则与艾滋病的治疗

#### 3.1 三维守恒法则

三维守恒是指具有不同属性的三种事物之间通过相互制约、相互协调关系,达到并保持平衡状态的规律和现象。三维,指三种不同属性的事物,具体是指五行、五脏中的三者及其关系,是事物间维系的形式或架构;守恒,指三者之间的关系是平衡的、协调的,遵循着一定的规律或法则,是三维之间相互制约和协调的结果。

自然之中,庞大繁杂的万事万物遵循一定的运动法则,保持一定的运动轨迹,存在有一定的运动规律,三维守恒就是在此基础上,进行高度概括和总结而得出的万事万物最基本的规则,具有普遍性意义。

#### 3.2 三维守恒法则与艾滋病的治疗

三维守恒法则运用于艾滋病的治疗中,主要体现在“肝、脾、肾”三脏功能及三维关系上,应当常调,使其守恒。在五脏中,以“心、脾、肾”三维守恒最为重要,是人体保持协调与平衡的基础和动力源泉。但是体现在治疗上,要以“肝、脾、肾”三维关系作为重中之重。

从生理功能上,肝主疏泄,主藏血,为将军之官;脾主统血,主运化,后天之本在脾;肾主藏精,主闭藏,先天之本在肾。肝脾之间,肝木克脾土。脾的运化功能是气血化生之源,也是肝脏藏血之源,脾的统血功能对肝脏疏泄功能的正常运行起相辅相成作用;肝的藏血由脾化生而来,并且是脾运化功能发挥的基本保证,肝的疏泄功能又为脾的运化功能起助推作用,二者相互依存。脾肾之间,脾土克肾水。脾是后天之本,气血生化之源,肾是先天之本,元阳之

所,先天生后天,后天养先天。肾的元阳之气可以温煦脾阳,以促其运化之功,脾的生化气血可以不断补充肾精之不足,使之持续发挥元阳之力。肝肾之间,肾水生肝木,肾之藏精与肝之藏血实现精血互化。肝的藏血为保证肾的功能发挥提供能量来源和动力,精血互化,保证肾精之气充足,生命力旺盛。肾精之气充足,则五脏各显神机,肝脏疏泄条达,气机顺畅,五脏功能均可得以充分发挥,人体处于健康状态,免疫力强盛,诸病难染。

从病理变化上来看,古人云:见肝之病,知肝传脾,当先实脾。是说肝病易于传递到脾脏而使其生病,应当首先把脾脏功能调整起来,以防止肝脏之病的影响。如肝病郁,则肝之疏泄不利,会影响到脾之运化功能,就是肝病传脾。如果肝郁久滞不化,除传导脾脏之外,还会逆传入肾,导致肾脏闭藏失约,精气流失,出现精血两亏。如果肾虚不足,元阳不力,则脾运化之功减弱,气血生化乏源,肾藏之精不能得以补充,出现脾肾两虚的病理现象。肝肾之间,肝的藏血和肾的藏精是可以进行互相转化的,即精血互化,精不足以血补之,血不足以精化之。

### 4 疾病的发展规律和艾滋病的临床反应

#### 4.1 疾病的发展规律

任何疾病都不会无缘无故的发生,其发生、发展、演变、转归,都有与之相应的条件与环境,并且遵循着一定的规律。当人体的脏腑功能相互运化的功能失调之后,所化生的各种精微物质与气血津液必然失衡,物质的供应也就会失衡。这时,体内环境就很难保持正常的秩序和平衡,免疫力低下,疾病不仅可以乘虚而入,有条件并可能在内部滋生。这是中医的病机观。

笔者在多年的临床中发现,疾病的发展有一定的规律可循,并且无论疾病如何发展和变化,其症状却基本不变。用中医系统理论的观点看,这是因为人体生命运动的根本未变,人体的脏腑功能未变,人体的生理活动基本未变,所以说人体对疾病在发生、发展、演变与转归时所产生的对抗作用,以及在对过程中所表现出来的各种症状也基本不变。

任何疾病的发生都必须借着机体亏虚的条件和脏腑功能运动失序的内环境才能致生。而人体的脏腑功能运动,不但是化生人体各种精微物质和气血津液的动力源泉,也是保障生命、保护人体、维持生命运动、防御疾病发生、对抗疾病反应的主动动力。由

于人体只有五脏(六腑),并且脏腑功能对抗疾病的方式和方法,仅有五大类型,数十余种,所以尽管疾病的发生、发展与演变千变万化,但其症状总是固定在五大类型数十种之中。笔者基于这一根本理念,把中医的理论和临床推向了一个新的进程——“万病归宗”。有了“万病归宗”的理论,就有治愈万病的理法方药,艾滋病也不例外。

#### 4.2 疾病的基本症状与艾滋病的临床反应

无论从常见病、多发病,还是疑难病、奇难杂症;无论是感冒发热还是“非典”、艾滋病;无论是外科病还是内科病;无论是儿科还是妇科;无论是皮肤病还是跌打损伤,所有疾病种类的临床症状及反应不外:寒、热、咳、喘、溲、泄、吐、痰;酸、麻、肿、痛,抽、痉、拘挛;悸、惊、怔忡,咯、噎、发汗;厌食纳呆,肠鸣、黄疸;耳鸣、耳聋,鼓、胀、吞酸;衄、血、带、痢,脱、梦、鼻鼾;困乏倦怠,四肢酸软;精神萎靡,燥、闷、心烦;失眠健忘,暖气懒言;浊、淋、癃闭,暑、湿、便干;喜、怒、忧、思、悲、恐不安等等,归结起来只有60种左右。艾滋病的临床反应尽在其内,不离其宗。

这是因为人体生命运动的根本未变,人体的脏腑功能未变,人类的生理活动基本未变,所以说人体的脏腑功能运动对疾病在人体发生、发展、演变与转归时所产生的对抗作用,以及在对抗过程中所表现出来的各种症状也基本不变。

### 5 艾滋病的治疗

#### 5.1 艾滋病的临床特征

就艾滋病而言,临床突出的表现有寒、湿、瘀三大特征。寒为阳虚,真元之气不足,卫外不固则寒;气血津液不足,热能不足者亦为因虚而寒。湿者,脾失健运,水气不得运化聚而生湿,脾土虚不能制水,水泛滥而生湿。瘀者,肝气郁结,郁而不达,疏泄失职,气滞血瘀。脾失健运,聚而生热化痰,痰湿、痰浊亦可瘀阻。因其虚寒,其阳必竭。因其湿瘀相合,必生蒸蒸之郁热。气血痰湿瘀阻,必生热而化腐,腐则正气必败,阳气竭,正气散。瘀湿痰阻而化腐,不但为(艾滋)病毒和其他病原微生物创造了滋生、存留甚则发展恶变的条件,并且为其营造了良好的生存环境。中医把一切致生疾病的病毒皆视为病邪,对病邪要避之有时,抗之得方。所以,对于艾滋病的治疗,其关键并不完全在于消灭病毒上,而重在如何通过脏腑功能的宏观调控,主攻病毒在体内生存繁衍和恶性发展的条件和环境,只要它们失去存在的条

件与环境,人体的脏腑功能运动得到恢复,正气盛,病邪衰,脏腑功能恢复,使病毒根据地“失守”而无处生存,才能被脏腑的运化、宣发、肃降、疏泄等功能驱除于体外,不得复生。中医的这种治则,不但有顾无损,而且能治本除根,还人体一个健康、洁净之身。

#### 5.2 艾滋病的治疗根本

从临床症状还可得知,患者大多有长期厌食和腹泻。厌食者,胃不受纳;腹泻者,脾失运化。脾为清气当上升为顺,下降为逆,脾气不升,清气下降必定腹泻不止,营养水分大量流失,后天之本不固,气血津液各种营养物质化生不足,热能无源就不能化生精神,人体就不会有免疫力。脾为后天之本,后天补先天(肾),后天运化受纳之权已失,本职不固,何以养先天。先天失养,肾气必亏竭,外耗内竭,精液枯竭不能化气,气不化不能化神,人身三宝全失,不病则衰,则百病可袭。肾虚固然可补,但在脾失运化之后,虽进大补,运化失职,吸收甚微,或补而不受,反成堆积。堆积之热除害其自身,又助长了艾滋病毒的发展,为其恶变创造了条件和环境。如瘀、湿同时出现在人体,为寒气入侵提供了良好的机遇,一旦寒、湿、瘀在体内并存,体内整体秩序紊乱,机体将不再是正常的机体,外邪乘机入侵,机体就被“割地为殖”,艾滋病的危重之处,就在于此。

笔者曾于2004年3月到河南上蔡、郾城两县先后收治艾滋病患者近100例,通过临床治疗及观察,深切地体会到正常饮食是患者的第一需要,止泻是所有患者共同愿望。不但是艾滋病患者,包括其他疾病患者甚至平常人在内,只要能正常饮食,并能运化吸收,正常排泄,生命就有了根,有了物质来源,正如俗语所言,“人是铁,饭是钢”。由此可见,正常饮食是人类生命生存的第一件大事。通过健脾胃促运化,可一举两得,既能让患者正常饮食,又可止腹泻。脾胃功能一旦恢复,气血津液化生有源,就可以补养先天,再以固肾之法强化先天之本;固本之法不在于外而重在于内,肾为先天之本,主藏精纳气,增强肾藏精藏血纳气之功,精液固守,人体有了精气,生命就有了活力。先天之本已固,后天之本已强,当协调并强化与其它脏腑之间的平衡关系,使肝藏血,疏泄得力,藏血之功可保障心脏向全身泵血,疏泄之功可促使全身的气血畅通无阻和合无瘀。调肝气消瘀阻乃是确保脾肾功能正常发挥和整体协调平衡的关键。

#### 5.3 艾滋病的治疗方药

##### 5.3.1 内服方药 将健脾胃促运化、调肝气消

瘀阻、固肾气益精液三法融为一体,名为“济生方”,三管齐下可救艾滋病人于水火,活命于危重,济生于苦难。健脾胃促运化,旨在培补后天脾土,使气血生化之源充沛;调肝气消瘀阻,旨在疏理肝气,活血化淤,激发血液运行以应心神;固肾气益精液在于确保先天肾水得固,以使先天(肾)生养后天(脾),五脏中三脏得以调理,并促其平衡,则其余两脏自然趋于平衡与协调,人体则平和无疾。三法相合,实为水、火、土三维相互守恒之法,并以三维小平衡促进人体大平衡。如有他症,仍可以对症之法治之。如发烧,可以“消炎丸”送服;呕吐,用“干姜汤”送服;咳喘者用“川贝水”送服;乏力无神者用“人参黄芪汤”送服;皮肤生病,外以“皮净霜”抹之;淋巴结肿大,“泰和膏”外贴除之;口腔溃疡,外以“溃疡散”除之。总之,凡有其症,皆有其药。对于危重患者,垂危之际,当以挽救生命为主,首先让病人能活下来,保住生命不出危险,保命之法按“内服与外用相结合,治标与治本相结合”的双和原则。外治之法种类繁多,如:心衰,当以救心为主,可对准心区直接外用给药;呼吸窘迫,可鼻孔吸入药物,兼对准两肺部位前后用药;肝、胆、脾、胃、大、小肠,皆可直对脏器或病发部位有外敷或外贴之法,随时对症处之,药物以高微粉碎之极细药粉调和后对准原始部位用药,可获立竿见影之功效,可救垂危,只争分秒,不待朝夕。

5.3.2 外治之法 外治之法最为安全,有益无损,当中药深加工致极细粉之后,附以渗透通窍剂可通过皮肤孔隙直达病灶,不需要经过脾胃的纳化过程直接受效。用药灵活,随时立方,随时制作,使用量可大可小。并可随症加减,皮肤病变可治,内脏病变可调。笔者以中药的五色、五气、五味对症用药,也可随症立方,多脏腑同时用药。脏腑的反射区也可配合用药。对于艾滋病毒的处理,其方药更妙,可

将药夹于药棉之中,附贴于肚脐,由外而内用药。人在先天之时,肚脐是水分和营养的主要通道,后天虽已停用,但其通道并未完全关闭,只要有良好的通窍药物开道,药力自能生效,此处进药主要靠气味收效,药气能将病毒窒息,使之失去活性。气味相合,病毒虽不是遇之即被歼,但确能使其土保崩瓦解,斗志全消。

## 6 艾滋病的预防

从2003年的调研和2004年的临床诊疗实践中业已证明,艾滋病的感染并非百分之百。这说明一个很重要的问题,即在对艾滋病的筛查中,有感而染者和感而不染者。而且有相当一部分人群,在体内没有病毒存留、繁衍的条件与环境,虽然病毒曾有人侵或多次进入,因无存留的机会和条件,而最终被歼、自灭或被排出体外。而另一类人群,因体质虚弱,元气不足,内外不固,防御失守,为病毒入侵、存留和繁衍创造了良好的条件与环境,故而人之即存,存之即发,一发而不可收,这就给医学提出了一个任务,就是如何预防,如何将感染人群变为拒染人群。

以上的辨证分析证明,“济生方”能很好治疗此病,是因为“济生方”有整体调控人体脏腑功能的作用和功效。从今天看来,所有的感染人群,大多是亚健康人群,这一人群运用中医的诊断,也都是脏腑功能失调的人群,如果把“济生方”普遍用于这一人群,一般通过3个月的调控,大都可以摆脱这一困境。

“济生方”所针对的不是某种疾病,也不是某些特有人群等,而是针对的人类先天的生理功能(本能)和后天的脏腑功能运动,故而此方药具有较好治疗效果和预防作用。

(下转第39页)

# Innovation-self, Technology Learning and Elevation of Industry Competence — Case of Taiwan IC Industry

Lu Rui<sup>1</sup>, Sheng Zhaohan<sup>2</sup>

(1. Department of Management, Nanjing Audit University, Nanjing 210029, China;

2. School of Engineering Management, Nanjing University, Nanjing 210093, China)

[Abstract] Following Taiwan IC industry development, the paper analyzes its technology innovation and its elevation of industry competence by technology learning and innovation-self. Moreover, the paper advance some suggestions for chinese mainland.

[Key words] technology learning; innovation - self; industry competence; IC industry

---

(上接第 34 页)

## Syndrome Differentiation for AIDS

Wang Wenkui, Wang Feng, Wang Ling

(Beijing Taiyihe Research Institute of Chinese Medicine, Beijing 100071, China)

[Abstract] According to modern medicine, AIDS is a kind of acute acquired immune deficiency syndrome. This happens to hold an identical view with “essential qi” in traditional Chinese medicine. “Qi” relies on vigour, and vigour is based on the scent and the essence of food. The transformation of the essential substance depends on the performance of zangfu functions. The functional actions of zangfu organs are the foundation of life. For the five zang organs, each has something to dominate and each performs its own functions. They are interdependent with each other and in harmony with each other. Only when the five zang organs are in vigorous state and in harmony with each other, can the life-force of body be full of vital power and the body be full of “essential qi”. Amid the five zang organs, as long as the functions of liver, spleen and kidney remain in harmony, heart and lung will naturally be in the harmonious state, hence a healthy body and extended life expectancy can be achieved, That is the rule of “keeping relative balance of three internal systems” (or “three-dynamic balancing method”).

[Key words] AIDS; syndrome differentiation; five zang function; keeping relative balance of three internal systems